

习近平致信祝贺云南大学建校100周年

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日致信祝贺云南大学建校100周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，100年来，云南大学秉承“会泽百家、至公天下”的办学精神，扎根祖国西南边疆民族地区，培养了大批优秀人才，为促进民族团结进步、服务区域经济社会发展作出了积极贡献。

习近平强调，在强国建设、民族复兴的新征程上，希望云南大学以新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神和党的教育方针，全面提升办学水平，为党育人、为国育才，推动铸牢中华民族共同体意识，为建设教育强国作出新的更大贡献。

据新华社

生活因读书而精彩

塔山小学张潇月将阅读变成一个习惯

阅读，让心灵润泽，使生命蓬勃。4月23日是“世界读书日”，今天的主人公就是一个爱读书的女孩。

芝罘区塔山小学四年级二班张潇月同学是个“小书痴”，每天，她都会抽出时间阅读，畅游于书的世界，汲取着书中的知识。她把书籍当作了打开智慧大门的“金钥匙”，她说：“生活因读书而精彩。”



YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 贺艳霞 摄影报道

读万卷书，细品生活之美

开朗活泼、热情大方的张潇月，从小就酷爱读书。每每坐在书桌前，她就会沉浸在书籍中，忘却周围的一切。书籍犹如一粒小小的种子，被她种在心田，用心培养、耐心浇灌，最终成长为一棵大树。

“让读书变成一种习惯，让生活充满书香”，这是潇月妈妈经常给孩子灌输的理念。“从潇月六七个月开

始，床头、茶几、客厅的地上……只要是她目之所及、能够到的地方都放着书。”采访中，张潇月的妈妈说，幼儿时的潇月总是老老实实地坐在自己的怀抱里，听绘本故事，然后再指着图画复述。久而久之，张潇月的识字量迅速积累，到小学一年级时，她已经能够自主阅读。

妈妈还鼓励张潇月扩大阅读范

围：在阅读《少年读史记》《上下五千年》这些历史类的书籍时，潇月增长了见识，看到悠悠岁月长河中沉淀的文化精髓；在阅读《十万个为什么》《揭秘科学》这些科普类书籍时，潇月拓宽了视野，培养了科学思维；阅读名人传记、散文诗歌等书籍，让潇月的文学素养和写作能力进一步提高。

践行美德，弘扬传统文化

“中国传统文化博大精深，我希望能传承下去。”张潇月说，她尤其喜欢读唐诗宋词元曲，那些精妙而优美的文字让她深深着迷。

随着年龄的增长，张潇月尝试着读《史记》《三国演义》《左传》《资治通鉴》中的小古文，里面一个个意味深长的故事，让她品味到了人生哲理。读了《石碏谏宠州吁》后，她体会到：父母之爱子，则为之计深远。“爱子，教之以义方，弗纳于邪。”父母对子女的放纵溺爱是掀翻舟船的巨浪，而严格要求、防微杜渐才是

最深沉最长久的爱。张潇月喜欢看《三国演义》中草船借箭、借东风、火烧赤壁、七擒孟获、空城计等故事，她说学识丰富、足智多谋、品德高尚的诸葛亮是自己的偶像。“‘君子之行，静以修身、俭以养德。非淡泊无以明志，非宁静无以致远’。这是诸葛亮所著《诫子书》中的一句话，我特别喜欢。”张潇月说。

如今，张潇月已经是四年级的小学生。在采访中她这样告诉记者：“在读书中我学到了古人对万物的雅称，真的是太美了！你听，太阳

叫扶光、月亮叫望舒、梅花叫疏影、圆月叫冰轮、天空叫碧落、大地叫坤灵、雪花叫寒酥、风叫扶摇、云叫纤凝、雨叫灵泽、茶叫不夜候、酒叫忘忧君……这些名字，有形有色有味道，闭上眼睛就能想象出一幅画。”当提起传统文化时，张潇月滔滔不绝、神采飞扬，仿佛整个人都在发光。

兴趣广泛，提升综合素养

除了读书，张潇月还有很多爱好。她从4岁开始学习舞蹈，到现在已经6年整，虽然练基本功很辛苦，但是她从没有想过放弃。她喜欢拉丁舞的热情奔放、中国舞的婉约含蓄，每当站在舞台上展示自己时，会觉得一切付出都是值得的。

画画、弹电子琴也是她的爱

好。周末，她会抽出时间画一幅画、弹一首曲子，体会生活的娴静之美。别看她是个女孩，打篮球却并不输于男生，每周的篮球课上都有她矫健的身姿。

在学校里，张潇月是学校的少先队大队委员、班级里的班长。同学们都喜欢和她交往，把她当成知心朋

友。课余时间，她带领同学们积极参加社会实践活动，提升综合素养。作为红领巾宣讲员，她还积极宣传我们的城市，让更多的人了解烟台，并爱上烟台。



【家长分享教育理念】

用眼睛探索世界 用笔来抒发情感

如果说阅读是“输入”，那么写作是日积月累后的“输出”。张潇月妈妈说，要鼓励孩子用眼睛去探索世界、用心去体会生活，然后用笔来抒发情感。看着自己的作品一次次地发表在报纸上，张潇月变得自信满满，也更加主动地去阅读书籍。

另外，要教育孩子做事持之以恒、不能半途而废。无论是读书还是

其他的爱好，只要开始了就不要轻易放弃。当孩子懈怠时，父母的支持和陪伴会给他们力量，从而坚持下去。潇月学习舞蹈的6年间，妈妈风雨无阻地坚持接送；每晚张潇月读书时，妈妈总是静静地陪在身边；当潇月诵读诗歌或复述书中的情节时，妈妈便变成最好的听众，给予孩子赞美和鼓励。

